

康保充分发挥志愿服务、公益性岗位、健康扶贫作用 小红帽、黄马甲、白大褂 成脱贫攻坚生力军

□记者 刘雅静 通讯员 韩建国

在康保县脱贫攻坚主战场,小红帽、黄马甲、白大褂这3支具有鲜明标志的队伍格外引人注目,田间地头有他们的足迹,农家院落有他们的身影,他们用自己的担当和付出,投身脱贫攻坚第一线,为确保深度贫困县完成脱贫攻坚任务尽责出力。

小红帽 志愿服务助脱贫

看这几只羊,长得又大又壮,喂羊的草料还是小红帽帮我买的。他们隔三五来我家一趟,可每次都不留下来吃饭。5月12日,在处长乡张万良村,村民郭玉旺说。家里没有劳动力,小红帽们根据实际情况,帮助他养了几只羊。我现在吃不愁、看病不愁,遇到困难,他们总是想尽办法帮我解决。

2017年,康保县脱贫攻坚工作排在了全省的末位。为了扭转不利局面,省委选派的康保县委书记刘雪松从转变干部作风入手,充分发挥包村干部、驻村第一书记、帮扶责任人和村干部作用,他们佩戴志愿服务标识小红帽,在入户帮扶、座谈走访过程中主动亮身份、讲政策、做表率、树形象,帮助贫困户谋划实施产业发展、危房改造、改善人居环境等实事好事,密切了干群关系,解决了难事大事。

2017年底,康保县建档立卡贫困户155个,贫困人口21425户41197人,贫困发生率16.8%;到2018年底,全县11811户22927人稳定脱贫,77个贫困村脱贫出列,贫困发生率下降到7.36%。省市县165支498名驻村干部、8612名帮扶责任人近万名,小红帽主动贴近群众,融入群众,切实将群众的每一件小事当作自己的大事,用心用情全力驻村帮扶。为了彻底拔穷根,县里对161个非贫困村也开展驻村帮扶,实现驻村帮扶全覆盖,群众满意度进一步得到提升。

用制度管人管事管帮扶。康保县及时给小红帽定规矩,建立健全了领导包联责任制、定点帮扶驻村工作责任制、科技培训工作职责等制度,实现了乡镇有县级领导联系,贫困户、非贫困村有单位帮扶,贫困户有干部联系的帮扶运行机制,小红帽的队伍进一步壮大。按照致贫原因、贫困程度的不同,将贫困户分类,因人而异,帮助他们制定脱贫计划,选好发展项目,输送致富信息和技术等,使扶贫政策、项目、措施到户到人,确保脱贫成效精准。

黄马甲 公益性岗位助增收

在康保的乡镇、村街,总能看到一群身穿黄马甲的人们在忙碌着,他们便是各村选聘的公益性岗位人员。

我是一名保洁员,平常的工作就是负责打扫我们村的卫生,虽然我现在年纪大了,但是这个工作对我来说不在话下,我也一定会做好这份工作。71岁的李战启在了解到公益性岗位这项政策后,第一时间就向张纪镇三面井村党支部申请了岗位,每月200



图①:5月15日,驻康保镇北关村第一书记李维新(右)、包村干部苏妮娜(中)为该村贫困户梁海成进行种植技术指导。

图②:1月14日,在康保县张纪镇三面井村,贫困户刘少孝领取2018年第四季度公益性岗位保洁员工资。

图③:2018年10月12日,在康保县土城子镇土城子村,镇卫生院李鹏慧(中)与家庭签约医生谈艳青为贫困户王桂花(右)办理家庭医生履约,并把签约医生联系方式存入王桂花的手机。

记者 刘雅静 通讯员 韩建国摄



元。到月拿工资,这可是以前从没有过的!他笑着说道。为村里办事,替大伙干活,在家门口就能挣钱,靠自己的劳动增加收入脱贫,腰杆子硬啊!

对于光伏扶贫的收入,康保县没有一分之,而是通过设置公益性岗位,让贫困户在力所能及的劳动中,有体面地增加收入,有尊严地脱贫。三面井村党支部书记王天伟介绍,该村有贫困户55户89人,目前设立了护林员5人,保洁员23人,卫生监督员6人,岗位不同工资也不等,2018年全村已脱贫出列。为巩固脱贫成果,今年该村继续增设公益性岗位。

在康保县的贫困人口中,一些贫困户家庭成员存在年老体弱、文化程度低、无技术特长等情况,如何解决他们自主就业困难、切实提高家庭收入?康保县因地制宜、因地制宜,科学设置了环境治理保洁员、道路安全维护员、护林员、安全员、宣传员等公益性岗位1.6万个,他们变输血为造血,昔日坐街头拉闲天的老弱贫困户变成了穿黄马甲的工薪族,既解决了贫困户的就业问题,又改善了乡村环境卫生和乡村治理水平。

为了加强对公益性岗位工作人员的监督管理,每名公益性岗位工作人员均统一穿着黄马甲。各村也建立《公益性岗位管理制度》,规范了岗位设置,引入了绩效考核,激发了贫困户参与的积极性。

白大褂 健康扶贫到户到人

去年你们就常来给我们体检,还嘘寒问暖的,没想到这么快你们又来了,比儿女们还惦记我,帮我量血压、测血糖,办理慢性病本,我打心眼儿里感谢你们。5月14日,土城子镇胡家坊村69岁的贫困户梁树仙紧紧握住医护人员小刘的手说。

老人患有高血压和糖尿病,孩子

们都在外面打工,一年难得回来几天。镇里开展的健康扶贫政策大宣传、大走访活动,给老百姓体检,做宣传。咱农民也有了签约医生,一打电话,很快就能过来,党的扶贫政策就是好!梁树仙激动地说。

2018年以来,康保按照“两不愁三保障”要求,立足贫困人口老弱病残多、地方病发病率高的实际,突出解决因病致贫、因病返贫影响高质量、稳定性脱贫的关键问题,开展了以“进农家、坐炕头、面对面、心交心”为主题的健康扶贫政策大宣传、大走访活动,实现了入户走访、政策宣传、健康体检、调查摸底4个全覆盖。

2018年,3100余名干部医生走访4.4万人,健康体检2万多人,发放政策明白纸和宣传画8万张。今年,第一轮健康扶贫政策大宣传、大走访活动已于3月启动,目前已走访38945人、健康体检14310人,为2666人办理了慢性病本。

现在身体不舒服,打个电话,白大褂就拿着药上门了,真方便!如今,身体不舒服先找白大褂,后找儿子成了多数老人们的习惯。在家庭签约医生方面,康保县组建33支白大褂服务队,签约76010人次,张贴公示牌6万张,其中建档立卡贫困户、计生特殊家庭签约率均达到100%。

为了方便年老多病留守老人,白大褂们将自己的手机号,以字母A+姓名+联系电话的方式,存入签约对象手机,群众有就医需求,连续按两次绿键,就能联系上签约医生。

怀来着力发展四大特色优势产业集群

本报讯(记者刘雅静 通讯员王大庆)近年来,怀来县围绕地方产业优势,打造特色优势产业集群,目前初步形成布局合理区域特色突出的葡萄酒、信息、航天航空、通用航空四大产业集群。

今年,该县继续围绕“四个一”发展路径,积极争取上级政策和资金支持,提升服务企业发展的能力和水平,加快数字怀来建设,促进以新一代信息技术为核心的高新技术产业集群快速发展,围绕葡萄酒产业集群建设,做好市场准入、技术改造、创新示范、绿色工厂等工作,围绕航空航天产业集群建设,进一步加快军民融合产业发展,实现以龙头项目拉动上下游厂商配套发展,围绕通用航空产业集群建设,推进落实飞行器装备制造企业、航空科技公司、无人汽车研

发公司等多种符合航空产业园发展的企业签订意向合作书,建立项目库。

围绕制造业高质量发展,推进工业企业转型升级。推动维克特机械、长飞优创、龙道科技等制造业企业与互联网融合,指导企业运用工业互联网、企业上云,再造企业全流程和生态圈,实现供需对接、产能释放,支持引导天元玻璃、鑫东远科技重视应用工业设计,在产品研发、外观设计、产品包装等各环节植入工业设计元素,实现企业创新发展,抓好科力恒久、华丰达等装备制造企业进行智能化改造,推进企业向高端、成套、智能化方向发展,发挥统筹协调作用,逐步解决45家工业企业历史遗留问题,坚定企业发展信心和投资信心。

下花园区城镇街道办事处 居民议事会 为群众解难题办实事

本报讯(记者刘雅静 通讯员阮玉顺)为助推全国文明城市创建,去年以来,下花园区城镇街道办事处在新华园、北山街等5个社区召开居民议事会18次,协助居民化解规划绿地、腾退车位、引进物业、疏通化粪池等7大类20余个民生问题,2000余名群众参与其中,共商共谋,小区治理良策,赢得了广泛的赞同和支持。

形成制度,惠民资金落到实处。自实行居民议事会以来,城镇街道办事处依托党建惠民资金,在9个小区开展小区治理项目12个,涉及平整硬化荒地5000多平方米,粉刷楼宇外墙墙裙1.5万平方米,重新建设了40个小区停车位,新增非机动车位310个,机动车和非机动车位700多个,受到广大居民一致好评。

说了算。在广泛征集意见的基础上,城镇街道办事处班子集体研究可行性项目。社区通过公示栏、居民微信群、QQ群等形式广泛召集居民参加议事会,并将居民议事会直接开到小区内。在议事的过程中,逐一议定事项,形成共识,当场敲定改造项目,共同为改善人居环境出谋划策。

深入走访,全面掌握居民所需。城镇街道办事处制定了民情日志工作制度,41名网格员、100余名社区工作者深入小区进行地毯式走访,将居民反映的创建文明城市意见建议、小区治理问题全部兜底汇总,结合迫切需要改造的项目列出20余项整改目录。广泛动员,自家事情自己

张家口3年内打造百个文化创意村 今年率先启动29个文化创意村试点建设

本报讯(记者刘雅静 通讯员张铜锋)近日,张家口市文化广电和旅游局出台《关于打造文化创意村的实施意见》,计划从今年开始用3年时间筛选百个文化创意村分阶段打造,推动该市重点旅游融合发展更有文化创意、业态不断创新融合、农民持续增收。

按照《意见》,张家口将围绕历史文化、文物古迹、独特自然生态、特色种植养殖4类资源进行摸底、普查,对张家口历史文化名城、古镇、名村、街区、传统村落名单,张家口市各级文物保护单位名单,百村计划选址村庄名单涉及的村庄进行再次梳理,建立文化创意村数据库。实施试点引领,今年

率先启动29个文化创意村试点建设,重点在京礼高速赤城县区域和草原天路沿线分别打造5个和10个文化创意试点村,其他县区各打造1个示范点,市文旅投、市建发、市建投等国有企业带头打造1-2个文化创意试点村。

在创建方式上突出3种模式。实施多行业融合发展模式,依托自然生态、乡村风情、历史文化、古迹遗址等资源,与城乡建设、土地利用、空心村治理、河道治理、造林绿化、农业农村等工作进行融合发展,建成一批休闲、观光农业园区,举办一系列旅游节庆活动,打造一批乡村旅游示范带,推动实现林区变景区、草原变公园、河道

变游道、农业变景观农业和养生农业、村民中心变游客服务中心,着力让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为安居乐业的家园。实施设计、建设、运营统一运作模式,按照谁运营、谁建设、谁建设、谁设计的原则,对文化创意村建设进行统一运作,构建布局合理、特色鲜明、多样化发展的文化创意村产品体系和多业态融合发展的产业体系。实行多种模式经营,以村民为主体,采用公司+合作社+农户等多种经营模式,鼓励农民通过租金、股金、薪金、现金等方式增加收益。

创新旅游业态,通过文化创意村的

打造,在吃、住、娱等要素上形成一批品牌旅游产品。打造中国浆果旅游之乡品牌,开发采摘、鲜食、果酒、养生等系列产业,大力发展现代都市农业,打造集葡萄文化、生态休闲、旅居康养等于一体的多业态生态生活圈,形成桑洋河谷有葡萄,坝上草原有沙棘、枸杞,坝下山区有草莓、蓝莓、黑莓、黑莓浆果旅游产业格局。举办树莓节、红红火火过大年、冰雪文化旅游节等休闲活动,使文化创意村成为2022年冬奥会举办时向世界展示脱贫攻坚成果和传播中华文明的重要窗口,成为解决脱贫攻坚后两年和三年后稳定发展的一个有力支撑。

做大节庆文化 做实群众文化 做强历史文化 万全区深入推进文化惠民工程

开展了厚德万全 孝行当先 诵中华之经典 创文明之城 等七大系列主题活动,有效提升群众的知晓率和参与度,打造全民冰雪体验季,设置滑冰、滑雪场地,组织冰上运动项目培训,24万余名中小学学生和干部群众参与冰雪体验活动;以满足群众日益增长的精神文化生活需要为导向,组织开展彩色周末 文艺演出活动12场,送戏下乡 戏曲进校园 等演出200余场,让广大

群众切实感受到了文化魅力。坚定文化自信,做强历史文化。万全区充分挖掘卫城600多年 因武而生、因商而荣、因文而昌 的历史文化品牌,重点完成了南城门及瓮城、城墙修复工程,建成了长城卫所博物馆。成功举办了第二届张家口市旅游产业发展大会万全分会,重点打造了一个核心景区、两个特色小镇、四场大型演出,全域旅游有了质的提升。

今年,卫城保护与开发项目将重点完成城内棚改和居民外迁安置工作,完成长城卫所博物馆布展,启动文庙、玉皇阁、嘉禾书院等实体性建筑的开发建设工作,精心打造一场原创实景演出《再约万全》。努力把卫城文化打造成集传统文化+现代文化、历史古城+人文体验、文化艺术+旅游休闲于一体的文化产业体系,加快构建文化深厚、特色多样、布局合理的全域旅游新版图。



金风总装厂项目新上设备,完成技改,提升生产能级,合成孔径雷达、张家口互联网软件园整体完工运营。今年以来,张家口经开区抢抓京津冀协同发展机遇,强力推进项目建设,提升经济发展质量。图为经开区金风总装智能工厂车间生产的2.0兆瓦的定子。

记者 刘雅静 通讯员 武殿森摄